

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор Государственного

учреждения «НИИ труда, миграции

и занятости населения»

к.п.н. Махмадбекзода М.Ш.

от «23» 11 2021 г.



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

отдела рынка труда и занятости населения Государственного учреждения «Научно-исследовательский институт труда, миграции и занятости населения»

Диссертация Гадоева Амиршо Джурахоновича на тему: «Формирование и развитие механизма рынка труда и мобильность трудовых ресурсов в условиях переходной экономики (на примере Республики Таджикистан)», представленная на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 - Экономика труда, выполнена в отделе рынка труда и занятости населения Государственного учреждения «Научно-исследовательский институт труда, миграции и занятости населения».

Основное место работы аспиранта и его должность: старший преподаватель Технологического университета Таджикистана, аспирант отдела рынка труда и занятости населения Государственного учреждения «Научно-исследовательский институт труда, миграции и занятости населения».

При подготовке диссертации Гадоев Амиршо Джурахонович был аспирантом отдела рынка труда и занятости населения Государственного учреждения «Научно-исследовательский институт труда, миграции и занятости населения».

Гадоев Амиршо Джурахонович является выпускником Технологического университета Таджикистана 2010 года (Диплом №0070831). Обучаясь в университете по специальности 06.06.00 - мировая экономика (квалификация экономист-международник), входил в число лучших студентов курса, что позволило ему заниматься научным исследованием в качестве соискателя. Сегодня он работает в Технологическом университете Таджикистана в качестве старшего преподавателя кафедры международной экономики.

С целью повышения квалификации Гадоев Амиршо Джурахонович с 19 февраля 2016 г. по 19 марта 2016 г. прошёл полный курс Института повышения квалификации преподавателей высших учебных заведений при Таджикском национальном университете и получил диплом (Диплом №4505).

Гадоев Амиршо Джурахонович в качестве соискателя сдал все кандидатские экзамены, в том числе: 1. Кандидатский экзамен по английскому языку, 24 апреля 2017 г. с оценкой 5 (отлично); 2. Кандидатский экзамен по истории и философии науки, 19 октября 2018 г. с оценкой 4 (хорошо); 3. Кандидатский экзамен по специальности (экономическая теория), 20 декабря 2019 г. с оценкой 5 (отлично).

Научный руководитель - доктор экономических наук, профессор Кошонова Манзура Рахматджановна.

Диссертация Гадоева Амиршо Джурахоновича была обсуждена на совместном и расширенном заседании отделов рынка труда и занятости населения, регулирования проблем миграции, профессионального образования и подготовки рабочих кадров, охраны труда, нормирования заработной платы Государственного учреждения «Научно-исследовательский институт труда, миграции и занятости населения», а также кафедр международной экономики, экономической теории и развития экономики, экономики и управления Технологического университета Таджикистана и представлены следующие выводы:

Заслугой автора следует признать выбор актуальной темы исследования. В то же время хорошее знание проблемы исследования позволило ему в процессе работы над диссертацией проанализировать состояние рынка труда Республики Таджикистан в условиях активизации мобильности трудовых ресурсов и выявить механизмы её реализации в условиях рыночной экономики Республики Таджикистан.

Автор самостоятельно выбирал тему диссертации и обосновывал её научную значимость. Для достижения целей исследования и решения, связанных с ним, задач в теоретических работах отечественных и зарубежных исследователей-экономистов широко использовались практические материалы.

Рынок труда в Республике Таджикистан и в других странах постсоветского пространства формировался после приобретения независимости этими странами. С момента экономической реформы и перехода от механизма плановой (командной) экономики к рыночной экономике Республика Таджикистан оказалась в политическом, социальном и экономическом кризисах. В итоге, разрушились интеграции на микроуровне, экономические межхозяйственные связи среди бывших союзных республик и наблюдалось прекращение деятельности большинства промышленных предприятий. Эти и другие проблемы потребовали проведения конкретной реформы в области экономики и внешнеэкономической политики страны. Процесс реформы экономики затянулся и в Таджикистане произошёл ряд структурных изменений на рынке труда, связанных с новыми рыночными отношениями в сфере экономики. Если ранее рынок труда был востребован государственным сектором экономики, но в силу изменения рыночных механизмов многие государственные предприятия были закрыты или стали холдинговыми, акционерными и полностью перешли в частный сектор.

Автор Гадоев Амиршо Джурахонович правильно отметил, что рынок труда приобрёл новые формы распределения: частный сектор, коллективный и государственный сектора экономики. Это было закреплено Законом Республики Таджикистан «О разгосударствлении и приватизации государственного имущества». Резко возросла доля занятых в частном и коллективном секторах экономики, что полностью изменило структуру рынка труда в Таджикистане.

Он также глубоко изучил этот момент, проанализировал и пришёл к выводу, что если от общей численности занятого населения в экономике в 1991 году доля населения, работающего на предприятиях и в организациях госсектора, составляла 59,7%, то в конце 2000 года этот показатель составил 32%, в 2001 г.- 28,4%, а в 2020 году он составил всего 19,9%. Сокращение численности занятых в госсекторе привело к увеличению работающих в других секторах экономики. В частности, их увеличение произошло в частном секторе, если в 1991г. - 19%, то в 2001г. их численность составляла 40,7%, а в 2020г. увеличилась до 70,6%, в коллективном секторе в 2020 году она составила 8,6%, на совместных предприятиях - 0,9%.

В условиях Республики Таджикистан внешняя трудовая миграция и мобильность трудовых ресурсов являются экономически выгодными, что выражается в снижении напряжённости на рынке труда и экспорте рабочей силы, с другой стороны, суммой денежных средств, переводимых трудовыми мигрантами и их использованием в различных сферах.

Надо отметить, что соискатель Гадоев Амиршо Джурахонович в научных исследованиях использовал теоретические и методологические основы исследования научных трудов отечественных и зарубежных учёных. Он собрал и обработал много материалов и статистических данных о занятости, заработной плате, миграции и возвращении мигрантов, безработице, денежных переводах и др. на внутреннем и внешнем рынках труда Республики Таджикистан. В результате автором выполнено актуальное и своевременное научное исследование и представлена к защите диссертационная работа. Диссидентант в ходе исследования проявил самостоятельность и уверенность в решении сложных экономических задач, возникающих в процессе проведения исследования. Это позволило ему в совокупности с трудолюбием и творческим подходом получить личные научные результаты, обладающие научной новизной.

При наличии высокого уровня безработицы, на рынке труда сохраняются незаполненные вакансии и отсутствует объективный прогноз потребностей отраслей экономики в квалифицированных специалистах. Актуальность изучаемой темы обоснована необходимостью определения путей дальнейшего формирования национального рынка труда и развития трудовых ресурсов Республики Таджикистан. В работе даётся анализ влияния денежных переводов на экономическое развитие регионов и республики в целом. Такой анализ делает работу более привлекательной, так как вклад трудовых мигрантов компенсирует потери доходов домохозяйств в условиях дефицита рабочих мест. Очевидно, что рост потребления зависит не

только от роста формальных доходов домохозяйств, но также от частного сектора и частных инвестиций в целом.

Содержание диссертационной работы отражает новизну исследования и в том числе приводятся аргументированные факты, доказывающие обоснованность заключений и выводов. Всесторонне раскрываются теоретические вопросы аспектов рынка труда и его основные положения в условиях рыночных отношений, а также теоретико-методологические основы рынка труда и трудовых отношений в Республике Таджикистан, структурные изменения рынка труда в условиях мобильности трудовых ресурсов (периодизация мобильности в Республике Таджикистан). Диссертация и научные публикации автора в полной мере отражают основное содержание диссертационного исследования.

Практическое значение выводов и предложений состоит в том, что предложенные автором теоретические и методологические положения могут быть использованы центральными и местными административными органами власти Республики Таджикистан, при разработке национальной стратегии занятости населения и воздействия на социально-экономическую и демографическую ситуацию страны. Применение результатов исследования в практической деятельности создаст возможность снижения социальной напряжённости на рынке труда и повышения экономической эффективности производственной деятельности в республике.

Основные положения и материалы исследования использованы автором диссертации в ходе его практической деятельности, а также отражены в научных публикациях и в выступлениях на научно-практических конференциях, где получили положительные оценки. Результаты диссертационного исследования использованы Государственным учреждением «Научно-исследовательский институт труда, миграции и занятости населения» при разработке Программы содействия занятости населения в Республике Таджикистан, где был учтён анализ механизмов функционирования рынка труда в Республике Таджикистан с учётом мобильности рабочей силы (**основа: наличие справки о внедрении результатов научных исследований**).

Кроме того, методические научные и практические рекомендации использованы в ходе учебного процесса в Технологическом университете Таджикистана при чтении дисциплин: «Основы макроэкономического анализа», «Мировая экономика» и «Международные экономические отношения» для студентов экономических специальностей.

Ежегодно под руководством старшего преподавателя кафедры международной экономики Технологического университета Таджикистана Гадоева Амиршо Джурахоновича с участием студентов проводятся научные семинары, кружки, исследуется рынок труда и результаты исследования используются в учебном процессе, а также предоставляются соответствующим министерствам и ведомствам Республики Таджикистан (**основа: наличие справки о внедрении результатов научных исследований**).

Основные положения и результаты диссертационной работы были опубликованы в 18 научных работах автора, из которых 6 статей в научных журналах и изданиях, включённых в перечень ведущих рецензируемых журналов, изданий ВАК Республики Таджикистан и Российской Федерации. Общий объём научных публикаций по теме диссертационного исследования составил около 8,37 п.л.

СПИСОК ОПУБЛИКОВАННЫХ РАБОТ ПО ТЕМЕ ДИССЕРТАЦИИ:

А) публикации в изданиях, включенных в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендуемых ВАК при Президенте Республики Таджикистан:

[1-А]. Гадоев А.Д. Современное состояние и влияющие факторы на процесс миграции и мобильность трудовых ресурсов Республики Таджикистан // Вестник Технологического университета Таджикистана.- №4(47). - 2021.- С. 177-185. (0,56 п.л.)

[2-А]. Гадоев А.Д. Влияние денежных переводов трудовых мигрантов на развитие национальной экономики Республики Таджикистан // Центр стратегических исследований при Президенте Республики Таджикистан. «Таджикистан и современный мир». - №4 (72).- 2020. (*научный журнал*) ISSN 2075-9584. - С. 222-234. (0,75 п.л.)

[3-А]. Гадоев А.Д. Теоретические особенности рынка труда и трудовых отношений Республики Таджикистан // Вестник Таджикского национального университета (*научный журнал*). Серия социально-экономических и общественных наук.- 2019.- №7. ISSN 2413-5151. - С. 56-64. (0,56 п.л.)

[4-А]. Гадоев А.Д. Особенности экономического развития регионов Таджикистана в аспекте миграционных процессов и денежных переводов // Институт экономики и демографии Академии наук Республики Таджикистан// «Экономика Таджикистана» (*научный журнал*) /4.2017/ ISSN 2310 – 3957. - С. 167-173. (0,44 п.л.)

[5-А]. Кошонова М.Р., ГадоевА.Д. Методологические аспекты изучения региональной экономики: анализ зарубежной литературы // Вестник Таджикского национального университета (*научный журнал*). Серия социально-экономических и общественных наук.- 2017.- №2/4. Часть 1, ISSN 2413 – 5151. - С. 179-184. (0,38 п.л.) (В соавторстве, автором - 0,19 п.л.)

[6-А]. Кошонова М.Р., Гадоев А.Д. Влияние развития региональной экономики на динамику трудовой миграции Республики Таджикистан // Центр стратегических исследований при Президенте Республики Таджикистан. «Таджикистан и современный мир». - №6. - 2016г. (*научный журнал*) ISSN 2075-9584. - С. 334-343. (0,63 п.л.) (В соавторстве, автором - 0,32 п.л.)

Б) публикации в других научных изданиях:

[7-А]. Гадоев А.Д. Мобильность рабочей силы как основной механизм развития рынка труда // Материалы республиканской научно-практической конференции на тему: «Вопросы эффективного обеспечения взаимосвязи

науки и производства». ТУТ (20-21 ноября 2020г.) Часть 2. - С. 23-30. (0,5 п.л.)

[8-А]. Гадоев А.Д. Социально-экономическое влияние трудовой мобильности и денежных переводов на рынок труда Республики Таджикистан//Материалы республиканской научно-практической конференции на тему: «Региональная интеграция как фактор производственного предпринимательства в Республике Таджикистан»/ Институт туризма, предпринимательства и сервиса Республики Таджикистан – 31 октября 2020г. - С. 263-270. (0,5 п.л.)

[9-А]. Гадоев А.Д. Трудовая мобильность, как фактор формирования предложения на рынке труда Республики Таджикистан//Международная заочная научно-практическая конференция на тему: «Инвестиционная безопасность: гарантия развития бизнеса в регионах Республики Таджикистан», Центр стратегических исследований при Президенте Республики Таджикистан, 20 ноября 2020г. - С. 96-107. (0,75 п.л.)

[10-А]. Гадоев А.Д. Структурные изменения рынка труда в условиях мобильности трудовых ресурсов (мобильность в Республике Таджикистан) // Вестник Технологического университета Таджикистана. - №1(40). - 2020. – Душанбе, 2020. - С. 88-100. (0,8 п.л.)

[11-А]. Гадоев А.Д. Международная миграция РТ и её влияние на макроэкономическое изменение в условиях кризиса//Материалы международной научно-практической конференции на тему: «Обеспечение импортозамещающей отечественной продукции в условиях устойчивого развития Республики Таджикистан в сотрудничестве со странами Средней Азии», ТУТ (29-30 ноября 2019 года). Часть 2. - С. 29-35. (0,44 п.л.)

[12-А]. Гадоев А.Д. Рынок труда: содержание и формы проявления рынка труда в современных условиях // Вестник Технологического университета Таджикистана. - №4(36). - 2019. - С. 99-106. (0,5 п.л.)

[13-А]. Гадоев А.Д. Влияние трудовой миграции на социально-экономическое положение регионов Республики Таджикистан // Материалы республиканской научно-практической конференции на тему: «Наука и техника для устойчивого развития», ТУТ (28 апреля 2018г.) Часть 2.- С. 31-37. (0,44 п.л.)

[14-А]. Кошонова М.Р., Сафаров М., Гадоев А.Д. Денежные переводы трудовых мигрантов Республики Таджикистан в свете социологических исследований//Материалы научно-практической республиканской конференции на тему: «Финансы социального сектора и его влияние на устойчивое развитие регионов Республики Таджикистан» /НИИ «Финансы» при Финансово-экономическом институте Таджикистана, – 22 июня 2018г. - С. 189-196. (0,5п.л.) (В соавторстве, автором - 0,16 п.л.)

[15-А]. Гадоев А.Д. Теоретический подход к проблеме изучения возвращения мигрантов, её причины, и следствия//Материалы республиканской научно-практической конференции на тему: «Вклад молодых учёных в инновационное развитие Республики Таджикистан» (28-

29 апреля 2017г.) /Технологический университет Таджикистана /Душанбе: «Бахмандар», 2017. - С. 98-107. (0,63 п.л.)

[16-А]. Гадоев А.Д. Влияние финансового кризиса и миграционные процессы Республики Таджикистан// Материалы научно-практической республиканской конференции, посвящённой Году молодёжи (12 декабря 2017г.) НИИ «Финансы» при Финансово-экономическом институте Таджикистана. – Душанбе: «Ирфон», 2017. - С. 99-103. (0,3 п.л.)

[17-А]. Кошонова М.Р., Гадоев А.Д. Теоретические аспекты регионального анализа в аспекте влияния денежных переводов на уровень жизни населения в условиях финансового кризиса в Республике Таджикистан //Материалы научно-практической республиканской конференции, посвящённой Году молодёжи (12 декабря 2017г.) НИИ «Финансы» при Финансово-экономическом институте Таджикистана. – Душанбе: «Ирфон», 2017 - С. 36-44. (0,56 п.л.) (В соавторстве, автором - 0,28 п.л.)

[18-А]. Кошонова М.Р., Гадоев А.Д. Проблемы возвращения мигрантов в Республику Таджикистан: теоретический аспект // Материалы республиканской научно-практической конференции - «Социально-трудовые проблемы воспроизводства человеческого капитала в национальной экономической системе Таджикистана в период независимости» (28-29 октября 2016г.) ГУ НИИ труда, миграции и занятости населения. – Душанбе, 2016г. - С.78-89. (0,75 п.л.) (В соавторстве, автором - 0,37 п.л.)

Объект исследования - социально-экономические отношения трудовых ресурсов в контексте мобильности и возвратности, в условиях рыночной экономики.

Предмет исследования – процесс совершенствования механизмов регулирования рынка труда Республики Таджикистан в тесном взаимодействии с мобильностью и возвратом трудовых мигрантов и их влиянием на устойчивое социально-экономическое развитие страны.

Цель и задачи диссертации состоят в разработке научно-обоснованных, теоретико-методологических и практических предложений и рекомендаций по совершенствованию механизма рынка труда и мобильности трудовых ресурсов в условиях рыночной экономики Республики Таджикистан.

В соответствии с критериями, установленными Положением о порядке присуждения учёных степеней, диссертационная работа Гадоева А.Д. на тему: «Формирование и развитие механизма рынка труда и мобильность трудовых ресурсов в условиях переходной экономики (на примере Республики Таджикистан)» является законченной научно-исследовательской работой, выполненной на достаточно актуальную в наше время тему. Научные положения и рекомендации, представленные в диссертации, являются обоснованными и достоверными. Совокупность научных результатов, выносимых диссертантом на защиту, имеют целостность и свидетельствуют о личном вкладе диссертанта в науку, и имеют достаточно важное и приоритетное значение для развития науки. Всё вышеупомянутое позволяет утверждать о соответствии диссертационной работы требованиям ВАК при Министерстве образования и науки Республики Таджикистан.

Работа выполнена в соответствии с пунктами паспорта номенклатуры специальностей ВАК при Президенте Республики Таджикистан по специальности 08.00.12 - Экономика труда и является законченной научной работой.

Диссертацию соискателя Гадоева Амиршо Джурахоновича на тему: «Формирование и развитие механизма рынка труда и мобильность трудовых ресурсов в условиях переходной экономики (на примере Республики Таджикистан)», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Экономика труда, можно рекомендовать ко второму этапу аттестации в учреждении.

Данное заключение принято на заседания отдела рынок труда и занятость населения Государственного учреждения «Научно-исследовательский институт труда, миграции и занятости населения» от 23 ноября 2021г.

На данном заседании присутствовало 26 человек.

Итоги голосования: “Согласен” - 26 человек, “Против” - нет, “Воздержался” - нет. Решение принято единогласно, протокол №11 от 23.11.2021.

Председательствующий:

зав. отделом рынка труда и занятости населения ГУ «НИИ труда, миграции и занятости населения», к.э.н., доцент

Восиев Ф.М.

Секретарь:

главный научный сотрудник отдела
рынка труда и занятости населения ГУ
«НИИ труда, миграции и занятости
населения», к.э.н., доцент

Джӯрахонзода С.

Подтверждаю подписи Восиева Ф.М. и Джурахонзода С.

Инспектор отдела кадров ГУ «НИИ труда, миграции и занятости населения»

Султанбекова С.

Адрес:
734067, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, пр. Борбада, 71,
ГУ «НИИ труда, миграции и
 занятости населения»,
тел: 239-18-34, 239-18-63
niitruada@mail.ru

